

М. Н. Тихомиров

(НЕКРОЛОГ)

2 сентября 1965 г. на 73-м году жизни скончался академик Михаил Николаевич Тихомиров.

М. Н. Тихомиров родился в Москве 1 июня 1893 г. В 1917 г. он окончил историко-филологический факультет Московского университета, а уже в 1919 г. вышло в свет его первое историческое исследование.¹ С этого времени началась большая и плодотворная научная деятельность Михаила Николаевича.

Диапазон научных интересов ученого отличался чрезвычайной широтой: история СССР с древнейших времен по XIX столетие, история славянских стран, вопросы русско-византийских и руско-славянских связей, историческая география, источниковедение — вот далеко не полный перечень тех областей исторической науки, в которых М. Н. Тихомиров сказал свое слово.

В числе своих учителей Михаил Николаевич называл таких прославленных филологов-медиевистов, как А. И. Соболевский и В. Н. Перетц. И высокая филологическая школа нашла яркое отражение в научной деятельности самого М. Н. Тихомирова: не малое место в его научной биографии занимают работы по древнерусской литературе. По инициативе и при непосредственном участии М. Н. Тихомирова в серии «Литературные памятники» был издан сборник «Повести о Куликовской битве» (М., 1959). Помимо научной редактуры, статей и комментариев, Михаилом Николаевичем для этого сборника были сделаны переводы древнерусских текстов на современный язык. М. Н. Тихомиров всегда глубоко интересовался вопросами передачи средствами современного литературного языка художественных особенностей памятников древнерусской литературы. Всем исследователям «Слова о полку Игореве» хорошо известна статья М. Н. Тихомирова «Боян и Троянова земля» (1950). Михаил Николаевич был страстным и горячим защитником «Слова» от нападок скептиков.

В течение многих лет М. Н. Тихомиров активно участвовал в «Трудах Отдела древнерусской литературы». Здесь им были напечатаны статьи, прочно вошедшие в науку о древнерусской литературе: «Где и когда было написано „Слово о погибели Русской земли“» (т. VIII), «Городская письменность в древней Руси XI—XIII веков» (т. IX). В ряде работ, помещенных на страницах ТОДРЛ, Михаил Николаевич опубликовал найденные им или ранее не издававшиеся тексты, важные для истории древнерусской литературы: «„Написание“ Даниила Заточника» (т. X), «Записки приказных людей конца XVII века» (т. XII), «Новый материал об Иване Грозном» (т. XIV), «Малоизвестные памятники» (т. XVI) и др.

Большое место в научной деятельности М. Н. Тихомирова занимали вопросы собирания и охраны памятников древнерусской письменности. Самому М. Н. Тихомирову принадлежало замечательное по составу и величине собрание древнерусских рукописей, подаренное им незадолго до смерти Сибирскому отделению Академии наук СССР. И археографическая деятельность Михаила Николаевича отразилась на страницах ТОДРЛ — в XI т. «Трудов» им было напечатано описание каргопольских рукописей.

М. Н. Тихомиров с живой заинтересованностью и доброжелательством относился к работам сектора древнерусской литературы Пушкинского Дома. Литературоведы-древники навсегда сохранят в памяти имя Михаила Николаевича Тихомирова — неутомимого и страстного исследователя древней Руси, горячо любившего прошлое нашей родины.

Л. А. Дмитриев

¹ Псковский мятеж XVII века. Из истории борьбы общественных классов в России. М., 1919. Список трудов М. Н. Тихомирова, вышедших в свет до 1962 г. включительно, см. в кн.: Проблемы общественно-политической истории России и славянских стран. Сборник статей к 70-летию академика М. Н. Тихомирова. М., 1963. стр. 17—30.